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Preavenei abilul Consistoriu Archi- 
diecesan, condus de o deosebită în
grijire faţă de poporul, de turma cu
vântătoare, ce ne este nouâ încredin
ţată spre păstorire, a avut bunăvoinţa 
a decreta spre pertractare în conferen- 
ţele preoţeşti din âst an tema: „ Cari 
sunt scăderile cele mai înrădăcinate în 
popor şi cu cari mijloace s’ar putea 
lucra mai cu efect la delăturarea lor*', 
cu a cărei elaborare, pentru confe
renţa aceasta fiind însărcinat şi eu, şi 
meditând, şi luând în privire scăderile 
şi patimile de cari poporul nostru ro
mân în genere e molipsit, aflu, că după 
natura lor, acele sunt unele şi aceleaşi, 
deşi amâsurat gradului de cultură, re
ferinţelor sociale şi condiţiunilor de traiu 
a păturilor poporului, se manifestează 
în deosebite nuanţe.

Considerând deci acestea, aflu ea- 
răşi, că causa scăderilor şi patimilor în 
cele mai multe caşuri sâ reduce la ne
ştiinţă, la creşterea şi deprinderea rea 
din familie şi societate şi la forţa îm
prejurărilor.

La poporul nostru ca scăderi şi 
patimi mult puţin mai înrădăcinate voiu 
remarca următoarele: indiferentism re- 
ligionar, necercetarea bisericei, conve- 
ţuiri ilegale, credinţa deşartă, făţărni
cia, dispreţ, neîncrederea, lenea, necru- 
ţarea, lux, invidia, pornire spre procese 
costisitoare, jurământ fals, furt, fumatul 
şi beţia.

Şi când am accentuat, că causa 
scăderilor şi patimilor se reduc în mare 
parte la neştiinţă, la creşterea şi de
prinderea rea din familie şi societate şi 
la forţa împrejurărilor, totodată am in- 
digitat şi isvorul acestora, căci cerce- 
tându-1 în acestea îl vom afla.

Aşa d. e. indiferentismul religionar 
în necunoaşterea doctrinelor noastre bi
sericeşti, in desele frecări proselitistice

FOIŞOARA
POMUL CRĂCIUNULUI

Tu n’ai vhu t pădurea, copile drag al meu —  
Pădurea iarna doarme, c'aşa vrea Dumnezeu.

Şi numai câte-un vtscol o bate une-ori,
Ea pl&nge-atunci cu hohot, cuprinsă de fiori.

Şi tace-apoi şi-adoarme când viscolele pier.
In noaptea asta insă vin îngerii din cer

Şi sboară ’ncet de-alungul pădurilor de brad,
Şi cântă ’ncet; şi mere şi flo r i din sîn le cad.

Iar florile sf anină de ramuri până jos  
Şi-t cântec şi lumină şi-aşa e de frum os l

Iar brazii se deşteaptă, se miră asta cei,
Se bucură ş i cântă ca îngerii şi ei.

Tu n a i vezut pădurea, copile drag al meu,
Dar uite ce-ţi trimise dmir'însa Dumnezeu.

Un înger rupse-o creangă din brazii cu fă c lii 
Aşa cum a găsit-o,  cu flori şi jucării.

Departe într’un staul e'n faşe-aeum /sus,
Şi îngerii,  o, cite şi câte i au adus !

D ar el e bun şi ’mparte la toţi câţi îl iubesc __
Tu vino, şt te’nehină, zi >Doamne-ţi mulţime se*.

O. Coţbuo.

şi în introducerea legilor aşa numite 
politice-bisericeşti.

Conveţuirile ilegale, cari se află 
mai ales în comunele mixte, intole
ranţa organelor din parochii din temere 
ca credincioşii sâ nu treacă la altă 
confesiune.

Credinţa deşartă: în neştiinţă.
Făţărnicia, şi dispreţul, care sâ 

manifestează cu deosebire la pătura po
porului mai cultă şi situată mai bine 
materialiceşte, dar lipsită de cultura 
inimii, în desconsiderarea virtuţii de
oparte; ear de alta în remunerarea şi 
preamărirea viţiului. Căci, oare nu sâ 
întâmplă adese-ori, că până când oame
nii cei buni pătimesc şi sufer greutăţi şi 
asupriri, cei râi şi nedrepţi şi desfrânaţi 
îi vedem strălucind peste alţii?

Neîncrederea şi invidia: în neapli- 
carea din partea celor chemaţi, a legi
lor şi ordinelor în mod conştienţios şi 
drept, şi fără a lua în considerare in
terese.

Lenea şi necruţarea: în nedeprin- 
derea cu lucrul şi cumpâtul, încă din 
frageda tinereţă a băieţilor.

Luxul, fumatul şi beţia: în capri- 
ţiile şi dedarea rea din familie şi so
cietate.

Toate patimele şi scăderile enumâ- 
rate, în genere sunt condamnabile, dar 
totuşi, ca cea din urmă, ca patima be
ţiei, nici una nu e atât de condamna
bilă şi îngrijitoare; fiindcă nici una nu 
atentează aşa violent şi necruţător la 
averea şi vieaţa poporului ca această 
pătimă, care în timpul din urmă a în
ceput a se generalisa, chiar şi la pă
tura aşa numit »Sex frumos«. Această 
patimă omoară nu numai trupul, ci şi 
sufletul, şi tocmai pentru aceea sftul 
apostol Pavel în cartea sa cătră Co- 
rinteni zice, că «beţivii nu vor moşteni 
împărăţia lui D-zeu«.

Pentru ca se dovedesc cum fami
lia infiltrează aceste rele scăderi în ge- 
neraţiune mă mărginesc a arăta numai 
cu următoarele expuneri:

In chestia băncilor săteşti.

Ministerul învâţăturei, vâzend că săbnii 
au început a prinde Ia inimă gustul de a 
strânge şi a economisi cât de puţin din avu
tul lor, a hotărât ca băncile săteşti, înteme
iate până acum şi cele cari vor mai lua 
fi nţă de acum înainte, sâ fie îngrădite prin 
reguli sănătoase sfinţite prin lege. In »Albina» 
s’a scris mult cu privire la băncile săteşti şi 
s’a arătat fel de fel de chipuri de cum ar 
trebui întemeiate şi aşezate. In rândurile de 
mai la vale, nu mă ating de <hpul aşezării 
lor, ci de rostul economiei şi al împrumutu
rilor.

Până mai anii trecuţi, când vorbiai cui
va, că săteanul nostru nu-i stiângător, fiind
că n’are cine să-i îndemne la aceasta, şi că 
• binele trebue făcut şi cu deasila», ţi se spu
nea într’una că, n’are din ce strânge sau că 
bea tot ce are, şi d’aci desnădejde d’a mai 
putea să-i punem pe calea sănătoasă.

• Bate şi ţi se va d- schide* zice sfânta 
scriptură, şi au bătut oamenii pe bine şi mai 
cu osebire învăţătorii şi preoţii, la uşile ini- 
mei sătenilor, şi au început a prinde rădă
cini sfaturile de bună chibzuială în traiu, ca 
astfel să înceapă şi ei a pricepe folosul cel 
mare al traiului cumpătat.

Tata, pe când băeţelul încă abia 
sâ ridică pe picioare, din iubire nemăr- 
^'iită îi dă cea-ce el are mai plăcut 
Şi ‘ preţios —  pipa —  ca băiatul sâu 
sâ se joace cu ea. Ba uneori îl agrăeşte 
ca sâ-i pună şi foc în ea şi aprinsă ga
ta sâ i-o aducă lui. Băiatul în absenţa 
tatălui seu, aflându-i pipa, uneori înves
tită cu materialul trebuincios, pune foc 
în ea şi luându-şi aer, de om în vârstă 
bărbătească, trage din ea, la început 
mai puţin, după aceea mai mult, până 
ce cu încetul sâ deprinde cu fumatul 
în toată splendoarea.

Eşind băiatul la uliţă şi conve
nind cu soţul seu, care poate nu a 
avut prilegiu a cunoaşte în felul seu 
taina fumatului, cu mare însufleţire îi 
comunică aceluia, isprava de care el e 
capabil, şi ca acela sâ nu se îndoească 
i-o dovedeşte şi în faptă. Şi fiind că 
tutunul se poate căpăta numai pe bani, 
ear băiatul ne fiind capabil de lucru 
spre a câştiga bani, îşi ia refugiul la 
alte apucături pâcătoase; la furat, mai 
întâiu din casa părintească, după aceea 
dela vecini şi alţii, astfel din o patimă 
alunecă în alta. Şi apoi de ce sâ se 
părăsească el de această patimă, când 
vede pe învâţătorul seu, că merge cu 
sugarea în gură până în şcoală, pe 
preotul seu până la uşa bisericei şi 
rrin comună pe tot omul mai de dai 
Doamne tot fumând.

Tot în felul acesta stă lucrul şi 
cu patima beţiei şi altele.

Este în popor o credinţă greşită 
când susţine, că beuturile alcoholice au 
menire de a aţîţa pufta de mâncare şi 
a întări organismul omului, pe când e 
constatat, că acelea tâmpesc pofta de 
mâncare şi slăbesc organismul; căci 
dacă cercetăm mai deuproape pe cei 
ce sâ îndeletnicesc des cu consumarea 
de beuturi alcoholice, vom afla că toc
mai aceia mănâncă mai puţin.

Astfel, părinţii de familie, călăriţi 
pe această credinţă greşită, pe mitite
lul şi nevinovatul lor fât, încă pe când 
sâ află în fâşie, la nunta botezului lui,

Obiceiurile sunt mai tari ca legile, a 
zis'o un mare iscusit în ale legilor şi că »cei 
chemaţi sâ facă legi poporului, vor face legi 
rele, dacă nu vor ţinea samă şi de obiceiuri 
şi nu vor pune frîu celor rele».

Românul, fie dela sat, fie dela oraş, a 
căpătat, s ht poate de vremuri, râul obiceiu 
d’a fi risipitor al avutului sâu, iar când nu 
mai are ce cheltui, aleargă la împrumut cu 
camătă.

Ziseiu, că poate a fost silit de vremuri 
la asta şi a fost îritr’adevâr silit, căci : stră
moşii noştri, vreme de veacuri au fost hărţu
iţi de fii de fel de neamuri barbare, aşa că 
tiătnd de f-zi pe mâne, cu frica în sin, nu 
se gândeau mai departe, căci, ceea ce ar fi 
putut agonisi azi, era menit să cadă a doua 
zi în gura duşmaniior şi aşa nu mai era stă
pâni n ci pe bunul n ci pe casa şi avutul lor.

Acum Că ţara noastră este aşezată pe 
temelii tari, şi la adăpostul unei oştiri care 
a dovedit lumei întregi bărbăţia neamului, 
românul, poate a-şi făuri un traiu bun şi a-şi 
mări prin muncă cât mai mult starea sa.

începutul a fost greu, d’acum înainte 
lucrurile se vor schimba şi pe zi ce merge 
vsdem cu mare bucurie că toate satele se 
întrec care mai de care sâ dea fi nţă unei 
bănci, punând fie-care sătean câte puţin din 
puţinul ce are.

muind vârful degetului lor în rachiu şi 
atingându-i crudele buze, îl infectează 
de acest venin.

Crescând băiatul mai mărişor, sâ 
împărtăşeşte în rând cu ceialalţi mem
brii din familie la toate ocasiunile de 
beuturi alcoholice, căci, vezi bunule Doam
ne, »ca se nu descrească băiatul«, şi 
apoi, la părinţi le mai vine şi bine, că 
băiatul ameţit de beuturi îşi face voe 
bună, mai şi înjurând. Şi fiind că p o 
porul nostru, ori de botează, ori de 
cunună sau înmormântează, ori de face 
un târg, o împăciuire, sau o ispravă de 
dai Doamne sau de bucuria prasnicului 
cutăruia, fără de a se tracta şi închina 
întru pomenirea, ertarea păcatelor sau 
sănâtatea celor vii şi norocul târgului 
făcut, fără beuturi nu se poate, şi ast
fel, fiind-că atari ocasiuni sunt dese la 
popor şi des împărtăşindu-se şi băiatul, 
sâ deprinde cu încetul şi cu această 
patimă, cu patima beţiei. Apoi cui nu-i 
sunt cunoscute sinistrele urmări, a pa- 
timei beţiei? înjurăturile, certele, adul
terul, furtul, omorul, aprinderile, târguri 
oneroase şi altele, în cea mai mare 
parte sunt feţii beţiei. însăşi statistica 
criminalitâţilor încă ne dovedeşte, că 
în cea mai mare parte acele sunt efec
tul beţiei.

Sftul loan gură de aur încă pati
ma beţiei o numeşte „mama pâcatelor“ 
şi cu drept cuvânt, căci omul beţiv ce 
pâcac nu e în stare a comite ?

In urma acestora, pentru paralisa- 
rea şi delăturarea acestor scăderi şi 
patimi, îmi iau voe a propune următoa
rele mijloace de remediu şi anume:

a) Propunerea şi învâţarea mai te
meinic a dogmelor şi doctrinelor bise
ricei noastre.

b) Provederea bisericilor noastre, un
de nu se pot înfiinţa coruri bisericeşti, 
batâr cu cântăreţi, cari sâ poseadă da
rul de a cânta bine şi plăcut; fiindcă 
ştiut este, că toată sublimitatea şi tar- 
mecul serviciului divin, în biserica noa
stră, constă în măestria de a şti preda 
pe acestea.

Când vom ajunge ca fie-care sătean sâ 
aibă adunaţi Ia banca salului o sumă de 
bani, şi când acea sumă îi va aduce o do
bândă din care sâ se folosească ; când prin 
sporirea avutului sâu, săteanul va putea munci 
bine pământul; când va avea vite multe cei 
auresc pung i ,  când casa îi va fi casă cu soare 
şi nu bordeiu, când în pământul sâu va fur
nica paseiile aducâtoare de belşug, când pe 
cel mai mic locuşor al casei va avea de 
toate sămănat, când cu toţii, părinţi şi fe
ciori, vor fi bine hrăniţi, îmbrăcaţi, atunci, şi 
numai atunci, săteanul, şi dimpreună cu el 
noi toţi, vom face ochii mari de tot şi vom 
zi' e : ce minunate sunt băncile şi ce bine ar 
fi pvins ele măcar cu 15 ani în urmă.

Resultatul ia care va ajunge băncile să
teşti peste 10— 15 am, va fi neţâimurit de 
mare şi pentru săteni şi pentru stat; căci 
dară am socoti ca depunâtori la economie 
un milion de săteni câte un franc pe lună, 
până în 15 ani, băncile ar avea 180.000.000 
iei. Auziţi? adecă numai sătenii noştri ar 
putea sâ aibă in mânile lor 1/3 parte din da
toria Statului, pentru care trecem peste gra
niţă, vagoane de aur, drept dobândă, cui? 
Tot la oameni ca şi noi, cari nu s’au născut 
bogaţi, dar cari au ajuns la bogăţie numai 
prin traiu cumpâtat, punând la o parte para 
CU para, din prisosul ce-au avut.
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c) Cuvântarea cuvântului lui D-zeu | 
la toate ocasiunile.

d) Serviciul divin, sâ se sâvîrşească 
cu toată evlavia şi modestia.

e) Bisericile sâ fie provezute cu ziţuri, 
pentru ca cei mai înaintaţi în vîrstă, 
cei bolnăvicioşi, debili şi neputincioşi 
sâ afle loc de şâzut.

{) Traficul cu lumini, tămâe, smirnă, 
untdelemn şi altele, sub durata servi
ciului divin, sâ fie interzise.

g) Desele eşiri şi intrări, ce pe unele 
locuri se obiclnuesc în decursul servi
ciului, asemenea sâ se interzică.

h) Pe cei ce trăesc şi convieţuesc 
ilegal a-i mustra chiar şi cu periclu de 
a aţîţa ură şi mânie asupra-ne, precum 
a iâcut şi sft. Ioan Botezătorul, care, 
aprins de zel sfânt, cu penelul vieţii nu 
s’a temut a mustra chiar şi pe Irod cel 
crud, pentru o asemenea fărădelege. 
Pe cei ce convieţuesc ilegal, dacă voesc 
a trece dela altă confesiune la a noas
tră, sâ nu fie primiţi în sinul bisericei 
noastre, până nu se va lăpăda de a- 
ceastâ fărădelege.

Sâ fie lipsiţi de împărtăşirea unor 
servicii.

i) Din cărţile noastre rituale sâ se 
emită acele molitve, al căror conţinut 
se pare mai mult a întări decât a de- 
lătura credinţa deşartă din popor; pre
cum sunt abunăoară «blăstâmul Mare
lui Vasilie« din molitvelnic şi din unele 
cărţi rituale din regatul român, cari se 
folosesc şi pe aici şi unde asemenea 
se află motive pentru friguri şi alte 
soiuri de morburi.

1) Legea şi ordinile sâ fie aplicate 
deopotrivă, căci nimic nu dărăpăneazâ 
mai mult încrederea faţa de popor, de
cât neaplicarea acestora şi nimic nu 
pune mai curând în conflict pe popor 
cu preoţii sâi, decât aceasta.

Ca drept exemplu servească ur
mătorul cas:

Este ştiut, că prin articolul de le
ge XXVI. din anul 1893 s’a impus ur
carea salarului tuturor învâţâtorilor la 
minimul de 300 fl. v. a. Organele, res
pective preoţii cei mai conştienţioşi din 
comune, ca sâ satisfacă legii deoparte; 
ear de alta sâ nu se facă culpabili, cu 
nespusă greutate, la primul signal, s’au 
silit a satisface legii aceleia. Alţii însă, 
până acum, timp de 10 ani au îndru 
gat-o şi o  mai îndrugă bunul D-zeu 
ştie numai până când, stăruind a ră
mânea tot pe lângă salarul antilegal

Poporul neştiutor de lege, văzând, 
că cea-ce la ei, nu s’a putut, la alţii se 
poate, şi că legea numai pentru unii e 
lege; ear pentru alţii nu, —  socotind 
zelul drept o apucătură răutăcioasă nu
mai de a stoarce dela ei salar mai mare,

Dar dacă şi orăşenii se vor lăpăda de 
risipă şi vor fi mai strângători î Atunci n’am 
mai vedea oraşele noastre pline de slugi şi 
argaţi străini, cari au stiâns milioane (1), iar 
stăpânii lor datori vânduţi ; n’am mai vtdea 
cum împrejurul nostru se îmbogăţesc străinii, 
iar noi sărăcim în ţară bogată, ci din potrivă, 
am umplea lăzile noastre cu hârtiile statului 
nostru, iar nu pe ale altora.

Dar, pentru ca să putem ajunge Ia aşa 
frumoasă stare, se cere, ca atât cei chemaţi 
cu conducerea şi cu paza băncilor, cum şi 
dela fie-care sătean depunător: sgârcenie la 
împrumuturi şi mână spartă la economie.

Împrumuturile, să nu se dea decât pen
tru nevoi bine-cuvântate, cari în urma fac 
să crească avutul săteanului şi anume: cum
părarea de seminţe alese, închiderea ori cum
părarea de maşini acolo unde munca nu se 
poate face bine şi spornic cu vite; cumpărarea 
de pământ sau luarea cu arândă dela stat; cum
părări de locuri ori zidiri de case ; cu un 
cuvânt numai şi numai pentru scopuri cari 
aduc o dobândă sau folos banului.

Să nu se împrumute bani pentru pe
treceri la nunţi, botezuri, ori alte chelfueli 
lără rost, cum e obiceiul multora.

a început a cârti contra preotului, arun- 
cându-i în faţă, câte şi mai câte şi că 
nu e vrednic a-i apăra de greutăţi, ca 
bună-oară preotul N. din comuna N. 
care nu şi-a împlinit datorinţa.

m) Sâ se ţină cu poporul prelegeri şi 
a-i îndemna cu deosebire pe cei-ce sunt 
lipsiţi de avere a se ocupa cu stupă- 
ritul şi industria de casă mai intensiv 
şi a îmbrăţoşa industria mai cu căldură

n) Preoţii, învăţătorii şi fruntaşii po
porului să premeargă cu exemple bune 
şi să se reţină dela beuturi spirtoase şi 
alte deprinderi rele, aducâudu şi aminte 
de cuvintele Sf. Apostol Pavel scrise în 
cartea sa I. câtră Corinteni »A u  nu 
ştiţi că aluat puţin dospeşte toată 
frământătura« adecă un simplu exem
plu rău strică pe mulţi.

B ă c â i n ţ i ,  la 10 Noemvrie 1:03.
Nicolau Maniu,

paroch. 3

Respuns dlui Goldiş.
ii.

Precum unii călugări din diecesa 
noastră sunt certaţi cu morala, aşa este 
dnul Laczi Goldiş certat cu— istoria.

D-Sa voind sâ se apere faţă de 
basata acusă, că a plagiat manualele 
de istorie ne spune că: »aceiaş soarte 
(a fo s t adecă timbrat ca plagiator) a 
trebuit să o îndure şi Roman Ciorogar«.

Rău serviciu a făcut dnul Laczi 
Goldiş amicului său Romi, pentru-că 
în faţa acestei afirmaţiuni, precum în 
numărul trecut am documentat, că pă
rintele V. Mangra a plagiat pastorala 
răposatului episcop Goldiş de astădată 
vom documenta că Roman Ciorogariu 
nu numai a plagiat planul de regulare, 
al cathechisării cu care s’a presentat 
înaintea congresului din 1900 dintr’un 
circulariu al consistorului Archidiecesan 
dar a sedus însuşi Congresul naţionai- 
bisericesc presentând piujţti- respectiv 
diept operat propriu. ' '

Dar ca să nu ni-să impute, c&.ba 
tem câmpii ca dnul Goldiş, să răsfoim 
puţin jurnalele din 1900 şi să vedem 
ce ne relatează despre această cioro- 
gărească referadă.

»Biserica şi Şcoala* redactată de 
V. Mangra scrie :

«Actlaş referent, Ciorogariu, raportează 
cu privire !a starea catechisării elevilor orto- 
doxi dela şcoalele străine şi propune:« «Con- 
sistoarele să îndatorează a provedea cu ca- 
techeţi toate şcoalele străme unde sunt elevi 
de ai noştri, şi totodată să iee măsuri ca 
catechisarea să se ţină în toată regula după 
următoarea normă;» «Urmează 16 puncte cu
prinzând disposiţiunile necesare,

»Archimandritul Musta cere ca proec- 
tul de regulare amănunţ tă să se transpună 
Cons;storului mitropolitan, ca acela să-'l stu- 
d eze, revadă şi presinte spre aplicare defi-  ̂
nitivă, laudă altcum comisia pentru zelul cu 
care a compus şi adunat materialul de lipsă» 

Referentul Ciorogariu insistă să nu să 
detragă comisiunilor dreptul de a presenta 
congresului şi propuneri independente«.

»Punându-să la vot propunerile, să pri
meşte propunerea dlui Musta, ca să se ia 
spre ştiie raportul Consistorului mitropolitan 
despre catechisare, iar operatul special al co- 
misiunei şcolare să se derive consistorului mi
tropolitan spre folosire la o regulare defini
tivă». —  Atât »Bis. şi Şcoala» redigiată de 
V. Mangra ortacul lui Ciorogariu.

»Tribuna Poporului« organul ofi
cios al adunăturii de amici plagiatori 
merge mai departe şi îl tămăiează şi 
ridică pe Roman Ciorogariu pentru 
academica-’i (!) referadă până la al şep- 
telea cer scriind în Nr. 192 următoarele:

«Dacă a fost câte un moment înălţător 
[adecă la congres] şi acela să datoreşte ami
cilor noştri aradani, dintre cari Dr. N. Oncu 
şi R. Ciorogariu s’au distins prin referade ţi
nute pe un nivel adevărat academic. înşişi 
Preacuvioşiile lor, cari au combătut de altfel 
îndeosebi propunerile dlui Ciorogariu, s’au 
simţit datori sâ-i aducă laude în plenul con
gresului».

«Cuvântarea D-sa!e caldă şi plină de 
argumente, pe cari numai un bărbat de 
şcoală consumat le ştie fixa, este ascultată 
de congres cu deosebită luare-aminte şi 
dacă nu intreveneau archimandriţii jaluzi (?) 
(auziI) ca totul să treacă prin consistorul me
tropolitan, toate propunerile erau să fie pri
mite en bloc, atât de mult dnul Ciorogariu 
captivase pe toţi».

Astfel de laude numai »Tribuna 
Poporului« îi putea aduce. Dnul Cioro
gariu om al aparenţelor însă nici după 
aceste laude n’a avut modestia a-le 
declina dela sine. Dar pe laurii ieftini 
cu cari îl încununa »Tribuna Poporului* 
peatru referada şterpelită nu mult a 
putut dlui Ciorogariu să se odichnească 
cu răsfăţ, căci revenid «Telegraful Ro
mân* în Nr. 140 din acelaş an (1900) 
asupra cestiunei scrie:

«In congresul din anul acesta s’a pre
sentat un raport detaiat al Consistorului mi
tropolitan în cestiunea catechisării.

«Consistorul mitropolitan între altele a 
promovat la congres deodată cu raportul 
Consistorului nostru archidiecesan şi cercula- 
rul din Ianuarie 1899 în care s’a regulat mai 
îndetaiu catechisarea elevilor gr.-or. în şcoa
lele străine de pe teritorul archidiecesei». 
«Comisiunea şcolară din sinul congresului a 
luat din actele promovate la congres cercu- 
larul consistorului archidiecesan, a acceptat 
întru toate cele 16 puncte, în cari s’a normat 
catechisarea aici în archidiecesă, le-a presentat

ca operat al ei, şi a propus primirea lor ca 
normă peniru întreagă mitropolia».

«Ce e drept, comisiunea şcolară con- 
gresuală a pus o mică introducere f i  un mic 
sfîrşit şi în acel mod a presentat congresu
lui normele statorite în archidiecesă la înce
putul anului 1899».

«Congresul să vede că nu a fost din 
destul instruat despre aceea, că proiectul de 
normativ al comisiunei şcolare din sinul con- 
grt sului este operatul Consistorului Archidie
cesan, deoare-ce cu cuvinte bine alese prin 
rostul Prea Cuvioşiei Sale domnului archi- 
mandrit Filaret Musta a lăudat zelul, munca 
şi aptitudinile de specialitate ale comisiunei 
şcolare, care în scurt timp a presentat un 
asemenea operat, operatul însă l-a derivat 
consistorului metiopolitan spre al comunica 
consistoriilor îparchiale, ca acelea să pună 
în practică ceea-ce să potriveşte cu împreju
rările din parochii, şi apoi la timpul său des
pre cele experiate să facă raport».

> Un vestmânt frum os, chiar străin fiind  
el, împodobeşte pe om* adaugă mai la vale 
ironice «Telegraful Român*.

Dar cel mai clasic document dat 
în cestiunea aceasta este decisul Con
sistorului mitropolitan luat în şedinţa 
din 14 Noemvrie 1900. In acest act 
trimis la toate Consistoarele eparchiale 
şi sosit la Consistorul nostru în 14 De
cemvrie cetim:

» / «  congresul ţinut ist-an, rapor
tând Consistorul metropolitan, că o re
gulare uniformă a catechisării la in
stitute străine întâmpină greutăţi neîn
vinse din causa insuficienţii mijloace
lor pentru dotarea caticheţilor, —  co
misiunea şcolară a congresului rapor
tor Romul Ciorogariu aflând între ac
tele presentate congresului cerculariul 
Consistorului Archidiecesan din 14 Ia
nuarie i8gg Nr. gg6j/ i8g8 esmis în 
afacerea catechisării în urma conclusu
lui Consistorului metropolitan din 12 
Noemvrie i 8g j Nr. 334., comunicat tu
turor Consistoarelor, —  CL C O pid t acel 
cerculariu şi l-a presentat în congres ‘ 
ca operatul său propriu«.

» /#  decursul dis cuţlunii asupra 
aceluia, unii membrii ai congresului 
au constatat cu multă satisfacţie, cu 
recunoştinţă şi laudă zelul, munca şi 
aptitudinile de specialitate ale eomisi- 
nnei şcolare, creztnd că au de a face  
cu operatul aceleia, ear congresul aflând, j 
că nu e consult a vota un operat co
dificator fără ascultarea Consistorului 
metropolitan şi a consistoarelor epar
chiale, prin conclusul Nr. 84 a deri
vat proectul de regulament, care să cre
dea că e al comisiunei şcolare la Con
sistorul metropolitan «.

» Afacerea fără îndoeală primea 
altă soluţiune, dacă referentul comisi
unei ar f i  informat congresul, că pro
ectul de regulament e scos din actele

1; Slugile din ţara noastră au 2,410.929 lei 
la Casa de Economie, deosebit de ce trimit acasă. 
(Monitorul oficial Nr. 182, pag, 6.291/1902.

Ştiu, că în legea băncilor săteşti, s’au 
pus îngrădeli împrumuturilor, dar iarăşi mai 
ştiu că şi în legea casei de economie a mi
litarilor, s’au pus îngrădeli d’a nu se împru
muta decât la nevoe mare; totuşi, când e 
vorba de împrumut, apoi se găseşte de omul 
iscusit, atâtea nevoi, în cât împrumutprile 
s’au făcut şi se fac mereu, fără niciocasnă; 
şi ce e mai rău, multe din ele fără nevoe ci 
numai aşa pentru cheltueli cari se pot face 
şi din leafă, dacă este chibzuială şi socoteală 
în traiu.

Lucrul e rău, căci banca oficerilor, a 
izbutit în adevăr să strângă din depuneri la 
economie, peste 1.500.000 lei, în trei ani; 
dar la ce folos dacă toţi banii i-a împrumu
tat tot oficerilor? In aşa ch p, mai rău te 
strici decât te dregi ; 100 lei economie şi 
90 datorie I Nu-i socoteală. Şi mai rău încă, 
căci militarii văzând că la banca asta se 
strâng bani mulţi, îi au prins grija de ei, aşa 
câ doresc, a li-se mai mări dieptul la îm
prumut şi în loc de leafa pe trei luni, plă
tită în 12 rate, cum au drept az;, să aibă 
dreptul să se împrumute cu leafa pe şase 
luni şi mai mult. Frumos de tot I

De aceea, nu e rău să se bage de sa
mă şi la Casa corpului învăţătoresc, care a 
luat fiinţă, şi să se pună îngrâdeală şi sgâr
cenie la darea împrumuturilor.

Dar să venim la băncile săteşti : dacă 
ţara noastră trece de o bucată de vreme prin 
nevoi mari, pricina a fost tot lipsa de avere 
a poporului nostru, care, de curând trezit 
din nenorocirile şi întunerecul trecutului, a 
trebuit să cate a se pune în grabă de rînd 
cu popoarele luminate şi pentru asta a trebuit 
cheltueli cu întemeierea şi zdrea statului, 
apoi cu înzestrarea lui cu şcoli frumoase 
pentru popor, drumuri de fier cari se dură 
pânea mănosului nostm pământ peste mări 
şi ţări, cheltueli cu ţinerea unei puternici 
oştiri cu tot ce-i trebue pentru un cas de 
răsboiu şi alte multe nevoi. Pentru toate as
tea au trebuit bani în pripă şi i-am împru
mutat d’atară. Acum să-’şi dea fie-care sama, 
cât folos şi câtă fericire, ar fi fost pe ţara 
noastră, dacă singură ar fi fost în stare să 
dea cu dobândă Statului, banii trebuincioşi ?

Se ştie că una din ţările cele mai bo
gate este Francia. Şi de ce? Ftind-câ să
teanul Francez, e un stiângător aprig fără 
ca să ducă tiaiu sgârcit, dimpotrivă casa lui 
e plină de toate. Bogăţia săteanului Francez, 
a mântuit ţara, la 1870, căci în urma răsbo- 
iului nenorocit, au trebuit ţărei miliarde, ca 
să plătească despăgubire vrăjmaşilor, şi 1n 
mai puţin de 10 ani au putut să le plătească, 
fie prin împrumuturi, făcute Statului, de că- 
tră sâteni în parte, fie prin dări grele puas

întregului popor pe cari le-a dus uşor în 
spate. Azi săteanul Francez, are în lada lui 
hârtii de bani de-ale Statului dela cari din 3 
în 3 luni, primeşte dobânda.

Când băncile noastre săteşti, vor ajunge 
la o desăvârşită înflorire, va putea şi sătea
nul nostiu să cumpere hârtii d ’ale statului 
nostru, şi a primi el dobânda în loc de a o 
trimite peste gran ţă.

Tot a a, cu încetul vom putea ajunge 
ca pr n mijlocirea băncilor săte-ti, să putem 
închega mici meşteşuguri şi ch ar negustorii 
la sate, cu cari sătenii să se poată îndelet
nici in timpul iernei şi aşa să crească tot 
mai mult bogăţia ţărei ; dar despre asta voiu 
scrie cu de-amănnntul altă dată.

Căpitan S. Leonte

» Târziu e ah! de tot târziu ;
Şi zis-a c'a veni de vreme*.
—  Prin străzi înguste vântul geme 
Şi prin ogeaguri a pustiu.

»Aud un pas, el a sosit.
Să sting lumina, să nu vadă,
Cam fost a temerilor pradă 
Şi toată noaptea n’am dormit«.
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Consistorului mitrobditati, şi nu 6
elaboratul comisiunei şcolare 
congresuale, ci e operatul Consîs- 
rutui Archidiecesan«

Eată cile Go'.diş, că grave şi reale 
^emeiuri au avut cei cari pe cuviosul 
Ciorogariu 1 au inferat cu pecetea ru
şinoasă a plagierii. Cele scrise mai sus 
nu atât D-tale, căci trebueşte să ţi cu
noşti bine pe nedespărţitul ortac şi 
amic de principii în ale lucrărilor sti- 
lare (vorba e doar cine să aseamănă 
să adună), ci le scriem pentru publicul 
cetitor, pe care D-ta voeşti al induce 
în eroare şi ai abate intenţiunea dela 
Dta arătându-te asemenea Ciorogariului 
târît pe nedreptul, din ură şi răsbu- 
nare... Dar cu un Ciorogariu necum în- 
văli dar nici cârpi nu te poţi. Nu ştim 
de ce să ne mirăm mai mult de teme
ritatea omului-câlugăr numit Ciorogariu, 
care a căutat, ca prin producte străine 
să seducă congresul dându-le înfăţişarea 
ca fiind ale sale proprii, sau de teme
ritatea dlui Goldiş, care vrea să-l scuze.

Te somăm deei dle Goldiş, să ne 
arăţi „nexul causal‘‘ între plagiatura 
comisă de Ciorogariu şi alegerea de 
episcop din Arad!

Ar a d .  Decemvrie 1903.
Podgoreanul,SCARLATINA

(Urmare şi fine.)

Roşaţa piere în cel mult 10 zile şi 
bolnavii încep a se coji prin mici solzi 
de piele, în forma tărâţelor, pe corp şi 
pe faţă, pe când la mâni şi la picioare 
se curăţă prin bucăţi mai mari de piele, 
iar pe unde e pielea mai groasă, la pi
cioare şi la mâni, se ridică de-odatâ 
toată palma sau toată talpa, pe când 
la degete iese pielea ca degetele de 
mănuşă. Această cojire ţine 8— 15 zile, 
dacă îngrijim bine bolnavul, fâcăndu-i 
băi adese-ori; iar une ori, când nu în
grijim de el, ţine şi 30— 60 zile. Du
rata boalei, după cât vedem, este de 
2— 6 săptămâni, atunci când scarlatina 
este normală, fără complicaţiuni. Se pot 
ivi însă, complicări de-ale boalei, mai 
ales în timpul cojirei, cum sunt, nefrita 
sau boala de rinichi, când bolnavul se 
umflă la mâni, picioare, faţă şi tot tru
pul, provenind din causa răcelei, sau 
din causa mâncărei; sau boli de inimă, 
sau anghină rea în gât, sau reumatism, 
sau în fine udme (abcese) la gât sau 
la urechi, cari coc şi se sparg, produ
când multă slăbiciune bolnavilor; atunci 
boala devine mai lungă şi este la pe
ricol de moarte.

Tratamentul. Tratament propriu zis 
nu are scarlatina, atât numai că trebue 
combătute dela început semnele boalei 
prin mijloace htgienice. Cum vom bă
nui că un copil s’a îmbolnăvit de scar- 
latinâ, trebue ca neîntârziat să dăm de 
veste la primărie ca să vie medicul; 
până atunci trebue să-’l despărţim de 
alţi copit sănătoşi, punându-’l într’o odae 
cât de mare, aerisită bine şi călduroasă. 
Ca să grăbim eşirea roşeţei şi să mai 
uşurăm boala, să-i facem dela început 
baie caldă peste tot trupul, spălându-’l 
bine cu săpun. Gura şi gâtul asemenea 
să vor curâţl cu apă călduţă, după ce 
mai întâiu a fost fiartă apa. Ca mân
care numai lapte, dela început, fără pâne, 
covrigi, sau altceva, şi continuând astfel 
chiar după-ce s’a cojit încă 2 — 3 săp
tămâni. Ca să grăbim cojirea, să nu în
cetăm a-i face băi călduţe în fie-care 
seară.

Dacă fierbinţeala este prea mare 
şi copilul aiurează une-ori, atunci baia 
rece este mai bună, sau comprese reci 
peste tot corpul, câte 1— 2 pe zi. Pe 
din lăuntru putem da ceaiuri făcute 
sau din floare de teiu, sau floare de 
romaniţă (muşeţel), sau de floare de 
soc; ca beutură, limonadă de lămâie 
sau zamă de orz (fiertură). Pentru gâlci, 
dacă sunt prea mari, recomand de a le atinge de mai multe-ori pe zi cu un

pămătuf de bumbac, muiat în »apă oxi
genată», îndoită cu »apă boricată*, de 
la farmacie. Baia de picioare cu muş
tar sau cu sare, uşurează durerea la 
cap. Dacă copilul s’a umflat, trebue să i 
facem 2 — 3 băi calde pe zi, şi ceaiuri 
de floare de soc, sau de mătase de 
pupuşoiu, sau de rădăcini de pătrun
jei sau de boabe de enupere, să-’l fe
rim de răceală şi mâncare numai lapte.

Cum să ne ferim de scarlatină?
Scarlatina este o boală molipsi

toare şi cere foarte multe îngrijiri; ori ce 
persoană care îngrijeşte de un scarla- 
tinos, trebue să se spele pe mâni adese
ori, mai cu seamă înaintea mesei. Nu 
va mânca nici-odată în camera bolna
vului. Lingurile, ceşcile, paharele, farfu- 
riele cari au servit la bolnav, se vor 
curăţl imediat după întrebuinţare cu 
apă fiartă.

Toate hainele, rufele şi obiectele 
din casa unui scarlatinos, vor trebui, 
după terminarea boalei, spălate, opărite 
sau arse, iar odaia văruită şi desinfec- 
tatâ. Bolnavilor nu le va fi permis de 
a eşl din casă, decât numai după-ce 
au făcut o baie caldă, cu săpun. Copi
lul care a avut scarlatină nu va fi pri
mit la şcoală, decât după un interval 
de 40 zile cel puţin, dela începutul 
boalei.

Dr. Const. An. Mncri.
Folteşci-Covurlui.

A vis.
— o —

Suntem la sfîrşitul anului şi parte 
însemnată a abonenţilor noştri sunt 
Încă tot Sn restanţa cu abona
mentul. Din nou îi rugăm pe toţi 
restanţierii, vechi şi mai noi, aşi 
achita datorinta fată. de noi, cari 
cu mari cheltueli susţinem foaia.

N0UTĂTI
C o n cert în  O râ ftie . «Reuniunea 

rom. de cântări din Orăstie» anunţă — după 
»T. R.« —  concertul ce'l va da acolo un grup 
de teologi din Siminartd • A n d re ia n * , Sâm
bătă. in 26 Decemvrie v. 1903. (a doua zi 
de Crăciun) ear »B. E.« îl publică pe 27 
D c. v. (a treia zi de Crăciun). Datul din 
» T. R.< este smintit, ear cel din *B. £.• ase- 
menea! Noi avisăm pe cetitorii noştri, că 
concertul se va ţinea Vineri, în 26 Decem
vrie, [a doua zi de Ciăcinn] în sala hotelului 
♦ Transilvania», cu următorul program :

1. G. Dima : «O, ce veste minunată* 
[colinda]; —  2. H. Kirchner: «Măestrii şi 
plugarii»; —  3. I. Vidu: »Auzi valea»;— 4. 
Solo de flautâ, cântat de Victor Murăşan, cu 
acomp. la pian de Dna Victoria Dr. Erdâlyi;
—  5. I. Vorobchievich: »Ceasul rău» [baladă];
— 6. Flechtenmacher-T. Popovici: «Dorul 
înstrăinatului»; —  7. a] I. Vidu: «Creangă 
ruptă»; —  b] N. Popovici: «Hora dela Gri- 
viţa»; —  8. C. G. Porumbescu: Solo de vio- 
linâ, cântat de Laurenţiu Curea, cu acomp. 
la pian de Dna Victoria Dr. Erdâlyi; —  9.
I. V idu : «Din şezătoare»; —  10. C. G. Po
rumbescu: «Marşul cântăreţilor».

Preţurile: Locul I. 2 cor., locul II. 1'60 
fii., locul III. 1 20 fii., partere 1 cor., galerie 
50. fii., Logele â 8 cor.

Supiasoiviri benevole să primesc cu 
mulţumită. Comitetul. După concert urmează 
dans.

M a rn a  n ’ o  m ă n că  lu p ii . O zicală ve
che românească, care o auzim când întârzie 
frigul şi zăpada. —  Adevărat, că anul acesta 
a întârziat neobicînuit de mult. Acum însă 
cetim că mai peste tot locul a nins şi s’a început 
gerul, In Budapesta a nins Duminecă toată 
noaptea şi până luni la ameazi. Sosirea tre
nurilor cu întârz ere de câte o oră aseme
nea vestesc de peste tot locul ometuri. La 
noi a nins de Luni seara şi zăpada să ţine. 
Earna şi frigul acestui an abea s’a început, 
aşa dară pe la finea lui Decemvrie.

Corul blsericei gr.-or. rom. din 
Deva  Invită la concertul împreunat cu pro- 
ducţiune teatrală ce se va ţinea Vineri la 26 
Dec. v. (8 Ian. n. a doua zi de Crăciun) în 
sala «Redout» din Deva. Comitetul arangia- 
tor. Preţurile de intrare, de persoană: loc I. 
2 cor.;' loc II 1 cor. 40 fii.; loc III. 1 cor; 
Partere 80 fii.; Galerie 50 fii. începutul pre
cis la 7*/a ore s;ara. Venitul curat este des
tinat pentru ridicarea turnului la bis. gr.-or. 
din Deva. NB. Suprasolvirile marinimoase se 
vor prim) cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică.

Program:
I. G. Dima: «O ce veste minunată» 

colindă pentru cor bărb. 2. Două cântări pen
tru cor mixt: a.) T. Popoviciu: «Foie verde 
pup de crin», b.) G. Dima: «Mândruliţă de 
denrtult«. 3. I. Diirner: «Furtuna* pentru cor 
bărb.

II. «Pictorul fără voie» comedie într’un 
act de A. Popp. «Ţiganul şi ursoaica*mono- 
log de Th. Speranţă, predat de dl Ioan Şil- 
ler, înv. «Dragoste copilărească» comedie 
intr’un act de Murai loc. de Dr. 1. Sigiescu. 
După producţiune urmează dans.

—  f
»Minerva« institut tipografic, societate 

pe acţii în Ordştie. La alt loc publicăm con
vocarea adunării generale, care are de scop 
licuidarea acestui institut, adecă disolvarea 
lui.

Suntem curioşi de motivele direcţiunii 
cu cari vor păş) în faţa acţionarilor. Ar fi 
la loc, ca fiecare acţionar să ia parte la acea
stă adunare, să se convingă despre eventua
lele iregularităţi, trăgând la răspundere pe 
cei vinov.iţi în ale administraţiei.

încât avem informări, apoi cunoştinţe 
dm trecut, în jurul acestui institut s’a pe- 
rondat multe lucruri netrebnice şi păgubi
toare.

Acţionarii au drept a cere toate deslu
şirile dela cei chemaţi, precum chiar şi alte 
remedii legale.

Somăm pe Domnii acţionari a se pre- 
senata şi a şi dc pune acţiunile lor pe terminul 
din convocător.

Tinerimea ronănă din Crifcior
invită la produeţiunea teatrală împreunată cu 
joc ce se va ţinea Vineri la 26 Decemvrie 
v.‘ 1903 (8 Ian. 1904 n.) în sala dlui Mâtyâs 
Jânos din loc. Venitul curat este destinat in 
favorul bisericei noastre române gr.-or. din 
loc. începutul la 8 ore seara. Arangiatorii. 
Preţul de intrare: Persoană: Loc I. 1 cor. 
60 fii., Loc II. 1 cor. 20 fii., Loc III. 80 fit. 
Oferte marinimoase se primes cu mulţumită 
şi se vor cuita publice.

P R O G R A M  -
I. «Inimicul soacrelor» comedie într’un 

act de Bb. Persoanele: Drul Velescu (50 ani) 
G. Tomodan. Tiberiu Velescu, june N. Moţ. 
Doamna Faur (36 ani) Eteonora Feier, Clau- 
d.a, fiica acesteia Maria Paşca. Măriuţa, bă
trâna servitoare M. Stan.

II. «Sărăcie lucie» comedie înlr’un act 
de I, Vulcan. Persoanele: Sivu letnilă, epitrop 
Dănilă Feier. Vesehna, fata lui Tecla Hur- 
dea Ioţa, cărăuş Ioachim Grati a. Trâilă Liliac 
Nicolae Moţ. Viligă, nebunul satului Ioan 
Hurdea. Sanda, ţigană vrăjitoare O ne
vastă M. Stan. Altă nevastă M. Kriştyori. O 
fatăc’M. Paşca. Altă fată M. Moţ Un fecior 
G. Tomodan, Al doilea fecior V. Iacob. Ne
veste, fete, ficiori, copii, popor. După pro
ducţiune dans.

„Călindarul Plugarului".

” In editura tipografiei A. Mureşianu, 
Braşov, a apărut „ Călindarul Plgaru- 
lu i* 1 pe anul visect 1904. —  Anul XII.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta «Călindarul Plugarului«, fidel 
numelui său, întră în casele cărturarilor 
noştri dela sate, ca prin învăţături şi 
poveţe din ramura economiei, să le îm
bogăţească cunoştinţele şi să-i îndemne 
la muncă raţională, servindu-le totodată 
de călăuză în vieaţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şi procura 
«Călindarul Plugarului«, vor mai avea, 
în afară de aceasta, prilegiu de a-şi 
petrece cu el câte-va ore vesele şi se
nine, cetind bucăţile alese ce le cuprinde in partea literară şi distractivă,

în care se publică câte-va piese alese, 
anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul » Călindarului Pluga
rului« este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmează cronologia anului 
1904. —  Regentul anului. —  Sărbă
torile şi alte zile schimbătoare. —  Cal
culul sărbătorilor mai mari. —  Postu
rile la răsăriteni. —  Caracterul anului 
1904. —  Urmează partea strict calen
daristică: cele 12 luni ale anului, la 
fie-care lună dându-se sfaturi asupra 
lucrărilor, ce are se le facă economul, 
care ţine să-şi poarte economia după 
toate cerinţele. —  Urmează genealogia 
domnitorilor din Europa. —  Taxele 
telegramelor şi poştale. —  Taxele pen
tru epistole. —  Taxele pentru pachete 
şi pentru porto tarif după greutate. In 
partea aceasta se dau număroase indi- 
caţiuni cu privire la regulele de obser
vat la trimiterile de scrisori, bani şi 
pachete. —  In rubrica timbre şi taxe 
se arată, ce anume timbre şi taxe să 
cer la tot felul de petiţiuni, docu
mente etc.

Rubrica t â r g u r i l o r  e foarte bo
gată. După datele oficioase din nou 
îndreptate şi publicate de ministrul de 
comerciu se arată târgurile libere din 
Ardeal, Bănat şi Ţeara ungurească, cu 
observaţiunile necesare, apoi târgurile 
din Bucovina, şi un adaus la târgurile 
din Bănat şi Ungaria, precum şi târ
gurile aranjate după lună.

P a r t e a  e c o n o m i c ă  a Călin
darului conţine următoarele articole scri
se de colaboratorul nostru economic dl 
I. Georgescu; anume: «Industria de 
casă —  seceriş de earnă», un articol 
instructiv despre marile foloase ce le 
aduce ţăranului nostru industria de 
casă; «Cultura prunilor«; «Ciuma car
tofilor*: «Boala de gură şi de unghii 
la vite*.

In p a r t e a  l i t e r a r ă  se publică 
trei poesii alese: «Codrule Măria-Ta« 
şi «Doina* de M Eminescu, apoi „Cân
tec românesc11 de G. Coşbuc. Urmează 
o istorie foarte interesantă: «Cuza Vodă 
şi ţăranii«, scrisă de colaboratul nostru 
dl Gr. N. Coatu (Banca, jud. Tutova, 
România) într’o limbă neaoşe moldove
nească ce seamănă mult cu limba ce 
se vorbeşte la Românii din Transil
vania.

Urmează după aceasta un intere
sant episod din vieaţa directorului de 
şcoale Gavril Munteanu, scris de G. Ba- 
riţiu, şi o caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante 
şi instructive, ear la urmă Anecdote şi 
glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri 
pe mai multe pagine.

*

» Călindarul Plugarului« costă e- 
xemplarul 44 bani - f  porto şi se vinde 
la tipografia A. Mureşianu, la librăria 
H. Zeidner, Braşov (care are şi deposi- 
tul pentru vânzătorii de călindare) şi 
în toate librăriile. Aşa în librăriile dela 
Arad, Agnita, Blaşiu, Baia-mare, Bistriţa, 
Caransebeş, Cernăuţi, Cohalm, Elisabe- 
topole, Făgăraş, Gherla, Lugoj, Mediaş, 
Oradea-mare, Oraviţa, Orâştie, Reginul 
săsesc, Sibiiu, Sătmar, Sebeşiu, Timi
şoara etc.

BIBLIOGRAFIE.

Călendarul «Unirii» pe anul 1904. Cu
prinde pe lângă şematisrnul preoţilor provin
ciei metropolitane de Alba Iulia şi Făgăraş 
şi şematisrnul învăţătorilor. Este un Calen
dar deopotrivă folositor şi bun pentru preoţi, 
învăţători şi economi. Partea literară este 
avută. Are şi un frumos tractat despre eco
nomia raţională, despre drepturile învăţători
lor, despre testament şi altele.

Celor-ce vor comanda Calendarul li-se 
va da şi câte un f r u mo s  C a l e n d a r  de 
părete.

Exemplarul costă 50 fii. -j- 10 fii. porto. 
La 10 ex. se va da 1 gratis şi se expe- 
dează franco.

Blaj, Tipografia Seminar ulm
Archidiecesan.



Pag 4 A C T I V I T A T E A Nrul 51CONVOCARE
Domnii acţionari ai institutului ti

pografic „ M inervasocieta te pe acţii în 
Orăştie, sunt prin aceasta invitaţi în 
sensul §-lui 19 al statutelor la aduna
rea generală extraordinară, care 
se va ţinea în Orăştie la i i  Ianuarie 
st. n rgo4 la 3 ore p. m. în localul 
institutului (Piaţa mare Nr. 2).

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunii despre sta

rea institutului şi despre scopul adună
rii presente.

2. Propunerea direcţiunii pentru 
disolvarea societăţii pe basa §-lor 27 
şi 28 lit. I) din statute

3. Indemnisarea direcţiunii cu di
solvarea societăţii pe basa legii comer
ciale (§ 203).

4. Exmiterea alor doi acţionari 
pentru verificarea procesului verbal, 
luat în adunarea generală extraordi
nară.

Orăştie, la 29 Noemvrie st. n. 1903.

Direcţiunea.

NB. Domnii acţionari sunt rugaţi a-’şi 
depune acţiunile lor conform §-lui 20 din 
statute, care dispune următoarele:

§. 20.

La adunarea generală pot paticipa nu
mai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 
luni mai înainte în registrele acţionarilor ca 
atari şi cel puţin cu o zi înainte de aduna
rea generală au depus pe lângă revers acţiile 
scrise pe numele lor. respective pe numele ace
lora, pe cari îi represintă, precum şi docu
mentele de plenipotenţă la cassa institutului 
eventual şi alte locuri numite de direcţiune şi 
convocare.

Calendare pe anul
-*) 1 9 0 4 .

— *=}+—
Cartea Românului. Preţul 60 

bani. Se poate procura la tipografia 
« V i c t o r i a »  în Şimleu (Szilâgysomlyo). 
în acest calendar se cuprind portretele 
reuşite a celor 3 bărbaţi fruntaşi şi 
conducători ai Sălagiulai: George Pop 
de Băseşti, Alimpiu Barboloviciu şi An- 
dreiu Cosma.

Calendarul practic. L u g o j .  
Preţul 50 bani. Se poate comanda în 
librăriile Adolf Auspitz şi Coloman Ne
meş în Lugoj. Cel mai voluminos şi 
practic calendar.

Calendarul «Poporului Ro
mân». Budapesta. Preţul 50 bani. Se 
poate comanda la redacţia «Poporului 
Român», Budapesta VI. Strada Voros- 
marty 60/a. Cuprinde literatură inte
resantă şi instructivă.

Calendarul «Bunul Econom«, I
Preţul 30 bani. Calendarul »Ţera- 
nului.« Preţul 40 bani. Calendarul
»Sfintei Treimi.« Preţul 50 bani. A- 
ceste calendare se pot comanda la ti
pografia « I d e a l »  din Hunedoara.

Calendarul „Unirii". Preţul 50 
bani. Se poate comanda la tipografia 
archidiecesană în Blaj (Balâzsfalva).

Sz. 9078— 1903. tkv.
ARVERfiSI BIRDETMfcNY KIYONATA

A szăszvârosi kir. jbirdsâg mint 
telekkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy 
Kozâk Iuon ăs neje vhajtatoknak Dra- 
gota Mârta vegrehajtâst szenvedo' elleni 
4 kor. tb'kekoveteles ăs jâr. irânti ve- 
grehajtâsi iigyeben a dăvai kir. torveny- 
szăk (a szâszvârosi kir. jbirosâg) terii- 
leten levo a Kis-Denken fekv6' a kis-denki 
19 szâmu tjkvben a f  1 rend. 26/b, 
27 hr. sz. ingatlanra 356 kor., a f  2 
rd. 310 hr. sz. ingatlanra 18 kor., a 
f  5 rd. 608 hr. sz. ingatlanra 96 kor., 
a f  6 rd. 688/1 hr. sz. ingatlanra 74 kor, 
a f  7 rd. 935 hr. sz. ingatlanra 38 kor., 
a f  8 rd. 1084 hr. sz ingatlanra 82 
kor., a f  9 rd. 12496h hr. sz. ingatlanra 
18 kor., a f  10 rd. 1254/2 hr. sz. 
ingatlanra 16 kor., a f  11 rd. 1589 
hr. sz. ingatlanra 12 kor., a f  12 rd. 
1945 hr. sz. ingatlanra 18 kor., a f  
13 rd. 19683° hr. sz. ingatlanra 8 kor., 
a f  14 rd. 1460 hr. sz. ingatlanra 32 
kor., a f  15 rd. 2516 hr. sz. ingatlanra 
24. kor., a f  16 rd. 2612 hr. sz. in
gatlanra 26 kor., a f  17 rd. 2574/2 
hr. sz. ingatlanra 8 koronâban az ârve- 
răst ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte, es hogy a fennebb megjelolt 
ingatlanok az 1904. 6vi februâr 
ho 26. napjân del e. 9 drakor, 
Kis-Denk kozseg hâzânâl megtartando 
nyilvânos ârveresen a megâllapitott ki
kiâltâsi âron aloi is eladatni fognak.

Ârverezni szândăkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kăsz- 
penzben, vagy az 1881 LX . t.-cz. 42.
§ âban jelzett ârfolyammal szâmitott ăs 
az 1881. ăvi november ho 1-ăn 3333 
sz. a. kelt igazsâgugyministeri rendelet 
8. §-âban kijelolt ovadekkăpes ertăk- 
papirban a kikiildott kezăhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a ăr- 
telmăben a bânatpânznek a birosâgnâl 
eloleges elhelyezesero'l kiâllitott szabâly- 
szeru elismervănyt âtszolgâltatni.

A  kir. jârâsbirosâg mint telekkonyvi 
hatosâg.

Kelt Szâszvâroson, 1903. evi no
vember ho 27-ăn.

Sdhalmy,
kir. albiră.

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele t 

mai mari bănci din ţearâ şi exopereză

cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 
pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

La funcţionari de stat, comitat fi oraş, precum şi la oftceri, 
credit simplu şi fără giranţi.

------ La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. ,

„PECUNI  A“
3 în+reprindere de credt, Sibiiu (Nagyszeben).

© Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on, public, 

că sunt provSzut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute. ^

0
©

Cu toată stima
11 — Ferencz & Weinberger.

Inserţiuni şi reclame eu preţuri m oderate 
se primesc la administraţia foii „Activitatea*!

Se aduce la cunoştinţa onoratulu 
public din Orăştie şi jur, că

A p a m in e r a lă  „D a c ia "
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

9— O sticlă de Va litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

it s ,, Minerva“Institut 'Jipografie
F

Orăştie.

Se recomandă a 
executa 

următoarele
Opuri, Broşuri şi fia 
Placate fii 
Bilete de logodnă şi 
cununie fiţi fii flta 
Carte şi epistole fii

A ceastă  tipinra^e e 
provSeută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
In posiţiune de a puţi 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă !

*
&

MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


